

我的妈妈叫桂梅——张桂梅和她的177个儿女

31岁的雷秋凤,由外公外婆养大,从没见过自己的亲生父母。

每当谈到自己的母亲时,她都会十分自豪地说:“我的老妈是张桂梅,华坪女高的校长。”

在当地党委政府的支持下,张桂梅2008年创办云南丽江华坪女子高中,并长期担任这所学校的校长。13年来,她帮助1800多名大山女孩考入大学。但许多人不知道,她还有另外一个身份——华坪儿童福利院院长。

自2001年以来,整整20年,张桂梅在福利院先后收养了177个孩子。无儿无女的她把所有母爱倾注给了这些孩子,呵护他们长大成人。

“一天收了36个孩子”

成为上百个孩子的母亲,对张桂梅来说是一个意外。

1995年,张桂梅的丈夫因胃癌去世。第二年,39岁的张桂梅决定离开和丈夫一起生活多年的大理,调到偏远的华坪县教书。

“当时我就想找个没人认识我的地方躲起来,了此余生。”她说。

但2001年华坪儿童福利院的成立,改变了张桂梅和许多孩子的人生轨迹。在华坪教书几年后,张桂梅因为对学生格外关爱,在当地小有名气,捐款的慈善机构便指定要她兼任福利院院长。

“我从来没养过孩子,可我来到华坪后不久,肚子里长了一个几公斤重的肿瘤,全县老老少少给我捐款做手术,我欠了这份人情债。”张桂梅说。

2001年3月1日,华坪儿童福利院正式成立。这一天,张桂梅至今记忆犹新。“第一天福利院就收了36个孩子。”张桂梅说,这群孩子里,最小的只有两岁半,最大的18岁。

让张桂梅吃惊的是,有的孩子连汉语都不会说,甚至不会洗脸、洗澡,不会用卫生间。她把孩子带到卫生间上厕所,可他们非得跑到院子里大小便。“每天早上院子里到处都是臭味,我只能带着员工去清扫。”

“我心里非常难受,心疼这些孩子。”张桂梅说,



张桂梅与华坪儿童福利院的孩子们在一起(资料照片)



在华坪儿童福利院长大的雷秋凤来探望张桂梅



每天回到福利院,孩子们都会帮张桂梅撕掉贴了一天的止痛胶带。

从清晨到深夜盯着学生晨读、上课、做操、自习。晚饭后,她会抽出1个多小时,回福利院和孩子们聊聊天,看着他们做作业,然后又回到学校盯学生上晚自习。

今年64岁的她身患骨瘤、肺纤维化、风湿等多种疾病,双手、颈背每天都要缠满止痛胶带。每次张桂梅回到福利院后,孩子们就会围在她身边,帮她小心翼翼撕掉贴了一天的止痛胶带。

“每次撕胶带时我都非常小心,因为粘得很紧,我怕妈妈会疼。”12岁的女儿杨至伟说,“妈妈工作太辛苦了,希望她不要那么累,不要睡那么晚,起那么早,可以为了自己休息一下。”

26岁的李光敏是2007年进入华坪儿童福利院的孤儿。在云南艺术学院读幼教专业的她,原本可以留在昆明工作,但为了能回来照顾老妈,分担老妈养育弟弟妹妹的压力,在2017年毕业后选择回到福利院工作。

“有一次我去华坪女高给老妈送饭,看到她爬楼梯时非常吃力,只能抓着扶手一步步慢慢挪。那一瞬间,我发现妈妈真的老了。”李光敏说。

张桂梅的右臂有一个长了多年的肿瘤,李光敏一直劝她早点做手术摘除,可她一直不答应。“做手术要休息一个多月,老妈就是怕没她盯着,学生成绩下滑。”李光敏说。

5月4日早晨,李光敏忽然接到张桂梅电话,说自己风湿病犯了,脚背肿得老高,走不动路,要去医院输液。李光敏赶忙骑着电动车去学校,把老妈送到了医院。

到了医院,医生反复叮嘱:“这个药打起来非常疼,要慢慢输液。”可张桂梅硬是不听,悄悄把针水速度调到最快。本来要三个小时才能打完的针水,她两个小时就打完,随后急忙忙让女儿送她回学校。

“老妈每次输液都这样,她一辈子为了学生和福利院的孩子操劳,心里完全没有自己。”李光敏说,“真希望老妈别那么逞强,现在该我们照顾她了。”

(据新华社报道)

“我就是孩子们的妈”

在华坪儿童福利院,张桂梅的职务虽然是院长,但孩子们都习惯叫她“老妈”“妈妈”。

“第一次听到有孩子喊妈妈时我吓了一跳。我心想,妈妈就是这样吗?我够格吗?”张桂梅说,“但我也很欣慰,孩子们没有把我当成院长,而是把我当成亲人。”

在孩子们的眼里,张桂梅就是那个为他们遮风挡雨,撑起一个温暖大家庭的妈妈。

华坪儿童福利院创办头几年,每年只有7万元经费,日常开支十分紧张。“几十个孩子一起吃饭,有的孩子还频繁生病,一年的钱不到半年就用光了。”张桂梅回忆说,“当时我和孩子们只能顿顿吃豆瓣酱炒饭、豆瓣酱蒸馒头,吃什么都是蘸豆瓣酱。”

她拿出自己的工资来贴补福利院,但还是不够用。实在没办法,张桂梅便想出一个主意,把县里各个单位捐赠的盆花、洋娃娃拿出来,带着几个大孩子去菜市场上摆摊售卖。

张桂梅说,过了好几年,政府给福利院的经费

增加了,她才慢慢不用为钱发愁。

“即便在最困难的时候,老妈也没有想过放弃,她就是我们最坚强的后盾。”2001年便来到福利院的雷秋凤说。

雷秋凤至今还记得,2005年,她考上了四川机电职业技术学院,去学校报到前,张桂梅塞给她500元生活费。“后来我才知道,老妈把自己看病吃药的钱拿给了我。”

2011年,已经在四川省攀枝花市工作的雷秋凤准备和男朋友结婚。为了让女儿嫁得风风光光,张桂梅提前好多天就开始布置婚房,准备了空调、床上用品等嫁妆,还在福利院的院子里铺上喜庆的红地毯。

“别人家有的咱都要有。”张桂梅对雷秋凤说。接亲那天,她凌晨三点就起床带着福利院的孩子们清扫院子,还请来了县领导当证婚人,县电视台的主持人当司仪,甚至把华坪女高一学生带到福利院来唱歌欢送。

“婚礼比我想象的要隆重许多,让我感受到了家的温暖、妈妈的爱。”雷秋凤说,“我离开家前老妈

还说,如果在外面受欺负了就回来,她给我做主。”

每每回想起给女儿办的婚礼,张桂梅都乐得合不拢嘴。“我就是要把排场搞得大大的,还给新郎提了很多要求,比如接亲一定要用小轿车。我要让他知道,他娶的不是孤儿,她是有娘家的。”

“我从不允许别人说福利院的孩子没有妈,谁说他们没有妈?我就是孩子们的妈。”张桂梅说。

“老妈心里完全没有自己”

开办20年来,华坪儿童福利院已先后收养了177名儿童,孩子们的档案摞成了厚厚一叠。

如今,许多孩子已经长大成人,离开福利院,有的考入大学,有的成为医生、教师、警察、军人……“孩子们都过得很好,有房有车,有儿有女,还有在国外工作的,是公司高管。”张桂梅一脸自豪地说,福利院现在还有20多个孩子,“我会继续当好这个妈,把孩子们养大。”

2008年华坪女高成立后,张桂梅把自己大多数时间都放在了学校,每天